Termine der Kranichhaus-Gesellschaft

Der Eintritt zu den Vorträgen im Kranichhaus ist frei, Nicht-Mitglieder sind herzlich willkommen. Bitte beachten Sie die Plakatierungen in Otterndorf und die Mitteilungen in der Tagespresse.

Donnerstag, 26. Januar 2006, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Johannes Göhler (Ringstedt):
Das Geheimnis der Pipinsburg – Kämpfe und Schicksale 
um die mittelalterliche Wallanlage
Zwischen Sievern und Holßel liegt an der früheren Bundesstrasse die allgemein als Pipinsburg bezeichnete mittelalterliche Wallanlage. Sie war früher mit Palisaden befestigt und diente im 10. Jahrhundert der Abwehr der Wikinger, die von Norden her plündernd in die Küstenregion eindrangen. Später wurde sie vom Bremer Erzbischof Grelle und den Herren von Bederkesa als Zwingburg zur Unterwerfung der friesischen Bauern im Land Wursten als Siverdisburg neu errichtet. Der Referent wird mit Hilfe von Lichtbildern erzählen,  welche Kämpfe und Schicksale sich einst um die mittelalterliche Wallanlage abspielten.
Dienstag, 14. Februar 2006, 20.00 Uhr, Kranichhaus

PD Dr. Dorothea Schröder (Hamburg):
„Er erzählte vieles von seinem Vater Sebastian“: Carl Philipp Emanuel Bach und Johann Heinrich Voß
Im April 1774 lernte J. H. Voß den Hamburger Musikdirektor Carl Philipp Emanuel Bach (1714-1788) kennen und war von der Musik des ältesten Bach-Sohnes begeistert. In seinen Briefen an Ernestine Boie und andere Freunde zeichnete Voß ein lebendiges Bild des Künstlerkreises um den europaweit berühmten Komponisten, schrieb aber auch über die Schwierigkeiten der Zusammenarbeit bei der Vertonung von Liedern für den Musen-Almanach. Doch nicht nur Voß, sondern auch andere Persönlichkeiten in Otterndorf und im Land Hadeln schätzten Carl Philipp Emanuel Bachs Werke – von ihnen wird in diesem Vortrag ebenfalls die Rede sein.
Sonnabend, 1. April 2006

Exkursion nach Hamburg
Sonnabend, 29. April – Montag 1. Mai 2006

Exkursion nach Stendal und Tangermünde
Donnerstag, 8. Juni 2006, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Prof. Dr. Konrad Küster (Freiburg i. Br.):
Orgelschätze – warum? Das Land Hadeln und die Musikgeschichte
Das Land Hadeln hatte einst eine blühende Musikkultur. Heute zeugen davon vor allem die berühmten alten Orgeln. Vieles Weitere geben etwa die regionalen Archive preis: Musik spielte im Kultur- und Bildungsleben Hadelns eine herausragende Rolle – auf einem Niveau, das den Vergleich mit anderen Regionen nicht zu scheuen braucht. Diese Erkenntnisse führen somit zu einem "neuen Blick" auf Hadeln auch als Orgellandschaft.
Donnerstag, 21. September 2006, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Dr. Dirk Hempel (Hamburg): 
Lektüre im Verein – Lesegesellschaften als Medium der Aufklärung
Mit den Lesegesellschaften der Aufklärung beginnt das moderne Vereinswesen, wie wir es heute kennen. In ganz Europa trafen sich Bürger zu gemeinsamer Lektüre und Diskussion, schufen sich eigene, von den Autoritäten Staat und Kirche unabhängige Kommunikationsräume und strebten nach Fortschritt und Veränderung. Bis zum Jahr 1800 wurden in Deutschland mehr als 500 Lesegesellschaften gegründet, beispielsweise in Hamburg um Friedrich Gottlieb Klopstock. Sie existierten bis weit ins 20. Jahrhundert. Ihr Spektrum war enorm: Es gab unter anderem belletristische, historische, juristische, medizinische, akademische, auch weibliche und jüdische Lesegesellschaften.
Freitag, den 6. Oktober 2006, 19.00 Uhr, Restaurant Elbterrassen Otterndorf
Mitgliederversammlung der Kranichhaus-Gesellschaft

Donnerstag, den 9. November 2006, 20.00 Uhr, Kranichhaus
Martin Grieger (Hamburg):
Die frühen Schulfeiern im Gedenken an Johann Heinrich Voß – als Beginn einer Wiederentdeckung des fast vergessenen Dichters und Übersetzers
Drohte um die Mitte des neunzehnten Jahrhunderts der Name des Dichters und Übersetzers Johann Heinrich Voß in Vergessenheit zu geraten, so markieren die Schulfeiern in Neubrandenburg 1866, in Otterndorf 1878 und in Eutin 1882 Stationen eines kaum vergleichbaren Wiederaufstiegs. Auf Grund der zeitgenössischen Berichte stellt der Vortrag die damaligen Ereignisse dar und untersucht, welche Motive der Rückbesinnung auf Voß zugrunde lagen.
