Termine der Kranichhaus-Gesellschaft

Der Eintritt zu den Vorträgen im Kranichhaus ist frei, Nicht-Mitglieder sind herzlich willkommen. Bitte beachten Sie die Plakatierungen in Otterndorf und die Mitteilungen in der Tagespresse.

Montag, den 20. Juni 2005, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Buchpräsentation und Vortrag:

Dr. Thomas Schürmann (Itzehoe): Die Inventare des Landes Hadeln: Einblicke in das Leben der Hadelner Bevölkerung im 18. Jahrhundert
(in Zusammenarbeit mit dem Landschaftsverband der Herzogtümer Bremen und Verden)
Von 2002 bis 2004 führte der Volkskundler Th. Schürmann ein Forschungsprojekt über die Inventare des Landes Hadeln durch. Die rund 2.250 hauptsächlich im Kreisarchiv verwahrten Nachlassverzeichnisse gewähren einmalige Einblicke in Wirtschaft und Haushalte in allen Teilen des historischen Landes Hadeln. In sozialer Hinsicht reicht das Spektrum von den Honoratioren der Kirchspiele über die Handwerker, Knechte und Tagelöhner bis zu den Bewohnern der Armenhäuser. Mit dem Vortrag wird auch das Buch, das aus dem Projekt hervorgegangen ist, der Öffentlichkeit vorgestellt.
Sonntag, den 28. August 2005, 10.00 Uhr, Abfahrt Otterndorf Kirchplatz

Exkursion zur Moorbahn in Süderleda mit Besichtigung des neuen Moor-Informationszentrums

Donnerstag, den 22. September 2005, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Dr. Hartmut Bickelmann (Bremerhaven): Von den „Unterweserorten“ zum Oberzentrum der Region – Bremerhaven im 19. und 20. Jahrhundert

In seinem Vortrag mit Dias zeigt der Bremerhavener Stadtarchivar das von der industriellen Entwicklung des 19. Jahrhunderts angetriebene Zusammenwachsen einer Vielzahl kleinerer Ortschaften an der Wesermündung zu der heutigen Grossstadt Bremerhaven – einschliesslich der bis heute bemerkbaren Probleme, die sich aus diesem Zusammenwachsen aus verschiedenen Wurzeln ergeben.

Mitgliederversammlung der Kranichhaus-Gesellschaft

Freitag, den 11. November 2005, 19.00 Uhr, Restaurant Elbterrassen, Otterndorf
Till Sailer liest aus seinem jüngsten Werk mit Musik von Gudula Senftleben

Zum Anlass der diesjährigen Hauptversammlung liest Till Sailer aus seiner Brahms-Biographie, an der er während seines Aufenthaltes als Stadtschreiber in Otterndorf im Jahr 2003 arbeitete und die zur Buchmesse 2005 erscheinen wird.
Dazu gibt es Musikbeispiele, interpretiert von Gudula Senftleben.

Donnerstag, den 24. November 2005, 20.00 Uhr, Kranichhaus

Paul Gerdts (Cuxhaven): Heinrich Teut un sin modersprook (mit Rezitation)
Vor einiger Zeit kam der Cuxhavener Paul Gerdts in Berührung mit dem Werk des aus Nubhusen (Osterbruch) gebürtigen Heinrich Teut. Der Bauernsohn, der in späteren Jahren als Postbeamter in Rissen bei Hamburg tätig war, erwarb sich mit seinem vierbändigen Hadler Wörterbuch bleibende Verdienste um die Pflege der niederdeutschen Sprache, wofür ihm die Universität Münster einen Ehrendoktortitel verlieh. Daneben sind von Teut aber auch Gedichte und Erinnerungsnotizen überliefert, aus denen Herr Gerdts rezitieren wird.
